Проект: «Мой  Екатеринбург»
Тип проекта: познавательно - исследовательский, творческий, групповой.
Продолжительность: среднесрочный (октябрь – ноябрь 2020 г.)
Участники проекта: дети подготовительной группы №7, воспитатели- Озорнина Татьяна Викторовна, Хузина Регина Радиковна, родители.

Актуальность: в современном мире на фоне переплетения культур все более заметной становится утрата патриотического сознания в обществе. Воспитание любви к малой Родине, накопление социального опыта жизни в своем городе, усвоение принятых в нем норм поведения, взаимоотношений, приобщение к миру его культуры начинается с детства.
Проектная деятельность обеспечивает развитие творческой инициативы и самостоятельности участников проекта; открывает возможности для формирования собственного жизненного опыта, общение с окружающим миром, реализует принцип сотрудничества детей и взрослых.
Проблема: дошкольники не владеют достаточной информацией о родном городе. Не имея достаточного количества знаний, трудно сформировать уважительное отношение к малой Родине
Цель проекта: воспитание нравственно-патриотических качеств детей через ознакомление с историей и культурой своего города, с использованием информационно - коммуникативных технологий.

Задачи проекта:
Познакомить детей с историческим и культурным своеобразием родного города;
Воспитывать любовь к родному городу, краю, умение видеть прекрасное, гордиться им;
Организовать сотрудничество с родителями в процессе реализации проекта.

Предполагаемый результат:
Дети называют:
- домашний адрес (испытывать любовь и привязанность к родному городу, дому, семье, детскому саду);
- место работы родителей (иметь представление о значимости их труда; испытывать гордость и уважение к труду взрослых; иметь посильные трудовые обязанности дома, в детском саду, нести ответственность за их выполнение); 
- место проживания: город, область; предприятия родного города и их значимость; символику города, достопримечательности; климатические условия; флору и фауны города и области. 
- природу родных мест, флору и фауну (необходимо научиться любоваться природой, бережно относиться к ней).
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